

# ПРАВОВОЙ СТАТУС ВОЕННЫХ КОМИССАРИАТОВ

Е. М. Соц

Белорусский государственный университет

В соответствии со ст. 57 Конституции Республики Беларусь защита нашего государства является обязанностью и священным долгом гражданина Республики Беларусь. С целью надлежащего выполнения данной конституционной нормы функционируют военные комиссариаты, являющиеся местными органами военного управления, в которых осуществляется военно-мобилизационная и учетно-призывная работа. Военные комиссариаты являются неотъемлемой частью Вооруженных Сил Республики Беларусь и решают задачи поддержания мобилизационной готовности, комплектования белорусской армии и других силовых структур государства личным составом, транспортными средствами, а также выполняют и ряд иных важных общегосударственных задач, от которых во многом зависит обороноспособность государства. Вооруженные Силы Республики Беларусь в мирное время составляют 65 тыс. человек, из них 50 тыс. составляют военнослужащие и 15 тыс. – лица гражданского персонала. Военные части содержатся в штатах мирного времени. Военный комиссариат осуществляет поставку военнообязанных и транспортных средств на случай военной угрозы нашему государству до штатов военного времени. Количество и порядок поставки определяются в военно-мобилизационных планах.

Практически всем категориям граждан в различные периоды своей жизнедеятельности и по различным вопросам приходится обращаться к сотрудникам военкоматов. Это военнослужащие, призывники, пенсионеры Министерства обороны Республики Беларусь и члены их семей, ветераны Великой Отечественной войны и участники боевых действий на территории других государств, участники ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, а также военнообязанные запаса.

Министерством обороны Республики Беларусь по согласованию с руководителями местных исполнительных и распорядительных органов создаются военные комиссариаты областей, районов и городов по административно-территориальному принципу.

Военный комиссариат является юридическим лицом, имеет печать и текущие счета в банке. Структура военного комиссариата включает: мобилизационное отделение, отделение призыва на военную службу, отделение территориальной обороны, отделение социально-финансового обеспечения, отделение по социальной защите, секретную часть. В мобилизационном отделении ведется учет военнообязанных солдат, сержантов, прапорщиков, офицеров,

а также транспортных средств и предназначение их в войска и другие воинские формирования. Отделение призыва на военную службу ведет учетно-призывную работу. Отделение территориальной обороны разрабатывает планы по охране важных объектов и административной территории на военное время. Отделение социально-финансового обеспечения в основном организует работу по пенсионному обеспечению лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей. Секретная часть обеспечивает защиту государственных секретов в военном комиссариате.

Военные комиссариаты тесно взаимодействуют с местными исполнительными и распорядительными органами, осуществляя ряд задач совместно: организация призыва на военную службу, социальная и правовая защита военнослужащих и др. Должностные лица военных комиссариатов имеют право составлять протоколы об административных правонарушениях по ст. 23.60, 25.1–25.8 КоАП.

